
 2020 يلبر أ  دورة  –تشارين س لس ال لات مجداوم

1 

 (2020 ماي 5) 1441 رمضان 11

 927رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020 ماي 5)هـ 1441 رمضان 11 الثلاثاء: التاريخ

 .للرئيس لثالثاالخليفة ، حميد كوسكوسالستشار الس يد : الرئاسة

حدىساعة و : التوقيت بتداء من الساعة دقيقة ةعش  ا  عشة  الثانية، ا 

 زوالا. العاشرةقيقة والد

 .فهيةمناقشة ال س ئلة الش  :جدول ال عمال

----------------------------------------------------------------------- 

 :الجلسة ئيس، ر حميد كوسكوسالس يد  تشارالس 

 والسلام على أ شرف الرسلين.ن الرحيم والصلاة بسم الله الرحم

 أ علن عن افتتاح الجلسة.

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

من الدس تور، ووفقا لقتضيات النظام  100كام الفصل بأ ح عملا

صص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة تشارين، يخلمجلس الس الداخلي 

 الس يدات والسادة الستشارين وأ جوبة الحكومة عليها.

قبل الشوع في تناول ال س ئلة الشفهية الدرجة في جدول ال عمال، 

على ما جد من مراسلات  أ عطي الكلمة للس يد ال مين لا طلاع المجلس

علانات  .وا 

 تفضل الس يد ال مين.

 تويزي: الس يد أ حمدالستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 والصلاة والسلام على النبي ال مين.الرحيم  نبسم الله الرحم

 الس يد الرئيس المحترم، 

 السادة الوزراء المحترمون،

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

من مجلس النواب بمشاريع القوانين  ستشارينل امكتب مجلس توصل 

 التالية:

صادقة على الرسوم بقانون يقضي بال 23.20رقم مشوع قانون أ ولا، 

 ،(2020مارس  23) 1441من رجب  28الصادر في  2.20.292رقم 

علان عنها جراءات الا   ؛التعلق بسن أ حكام خاصة بحالة الطوارئ الصحية وا 

على الرسوم بقانون  يقضي بالصادقة 26.20 مشوع قانون رقمنيا، ثا

( التعلق 2020أ بريل  7) 1441من شعبان  13الصادر في  2.20.320رقم 

 ؛بتجاوز سقف التمويلات الخارجية

أ حكام خاصة تتعلق بسير  سنب  27.20ثالثا، مشوع قانون رقم 

دارة شركات الساهمة وكيفيات انعقاد جمعياتها العامة خلا ل أ شغال أ جهزة ا 

 .ةحالة الطوارئ الصحيسريان مدة 

ت بها سادة أ عضاء المجلس التي توصلبالنس بة ل س ئلة الس يدات وال  أ ما

لى غاية  2020أ بريل  28رئاسة المجلس في الفترة المتدة من يوم الثلاثاء   5ا 

 فهيي كالتالي:، 2020ماي 

 أ س ئلة؛ 10عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 أ س ئلة؛  10عدد ال س ئلة الكتابية:  -

 أ جوبة. 10جوبة الكتابية: ال   عدد -

أ ننا سوف نكون على موعد، مباشرة وفي ال خير، نحيط المجلس الوقر ب

عد هذه الجلسة، مع جلسة تشيعية تخصص للدراسة والتصويت على ب

 مشوعي قانونين جاهزين.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد ال مين.

 المجلس مكتب هفهية ال س بوعية، كما أ قر الش تنزيلا لبرنامج ال س ئلة 

ي لجائحة كورونا، ذه الفترة الرتبطة بالتصدبتنس يق مع الحكومة خلال ه

عطاء ال ولوية لساءلة القطاعات الحكومية الرتبطة بشكل مب شر اوالقاضي با 

بتدبير هذه الجائحة، يخصص المجلس هذه الجلسة لساءلة قطاع الشغل 

 والا دماج الهني.

سؤال ال ول الوجه للس يد وزير بال  ول أ عمال هذه الجلسةل جدتهس ن 

التدابير التخذة لفائدة الشغلين وال جراء في "والا دماج الهني حول  الشغل

 ".مواجهة تداعيات جائحة كورونا

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق ال صالة والعاصرة لتقديم 

 .السؤال

 الس يد الرئيس. تفضل

 الهمس:بد الكريم الس يد ع  شارالست 

 شكرا الس يد الرئيس.

 ترم،الس يد الوزير المح

 الس يدة والسادة الستشارين المحترمين،

سؤالنا الس يد الوزير: ما هي التدابير التخذة لفائدة الشغلين وال جراء 

 في مواجهة تداعيات جائحة كورونا؟

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار.

التدابير التخذة للتخفيف من التداعيات "ني موضوعه ل الثاسؤاوال 

 ؟""19-كوفيد"عية لجائحة الاجتما

الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الاس تقلالي للوحدة 



 2020 يلبر أ  دورة  –تشارين س لس ال لات مجداوم

2 

 (2020 ماي 5) 1441 رمضان 11

 .والتعادلية لبسط السؤال

 تفضل الس يد الستشار المحترم.

 :بدوحأ  عبد اللطيف  الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 لوزير، د االس ي

 الزملاء المحترمين، 

ورونا، بسبب جائحة ك من القاولات %61لقد تضررت حوالي 

وتس ببت في توقف حوالي ثلث عمال القطاع الخاص عن العمل، وقد تقرر 

جراء احترازي وقائي  .تمديد فترة حالة الطوارئ الصحية كا 

 عية التياة الجمالتعبئ ووسائلكما تم اتخاذ العديد من البادرات الوطنية 

نخراط الواسع في أ بانت عنها مختلف مكونات المجتمع الغربي، من خلال الا

كورونا، من أ جل حملة الساهمة في تمويل الصندوق الخاص بتدبير جائحة 

تعزيز وتأ هيل الاقتصاد الوطني والتخفيف من التداعيات الاجتماعية لهذه 

 .الجائحة

 الس يد الوزير:  نسائلكم ،لذا

والتدابير الس تقبلية للتخفيف من التداعيات راءات لا ج اما هي

 هذه الجائحة؟الاجتماعية ل 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار.

جراءات التي اتخذتها "موضوعه  ،والسؤال الثالث الحصيلة الرحلية للا 

 ".الحكومة لواجهة تداعيات جائحة كورونا على الس توى الاجتماعي

 .شارين من فريق العدالة والتنميةالسادة الست حد الكلمة ل  

 ه.لاتفضل السي عبد الا  

 ه الحلوطي:لاالستشار الس يد عبد الا  

 الس يد الرئيس، 

 ،الس يد الوزير المحترم

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين،

اتخذت الحكومة مجموعة من الا جراءات الهمة لدعم القاولة وال جراء في 

 ة، مما خلف ارتياحا عاما. ائحظل هذه الج

 :نسائلكم عن الس يد الوزير

جراءات، خصوصا فيما حصيلة هذه  يتعلق بأ جراء القطاع الخاص الا 

 ؟العموميةوالؤسسات 

عن الاستراتيجية ديال الحكومة لعالجة الآثار  الس يد الوزير ونسأ لكم

 ؟الاجتماعية على الديين القريب والتوسط

جر  باء في بعض ت للحد من بؤر تفشي الواءاكما نسأ لكم عن الا 

نتاجية  ؟الؤسسات الا 

 شكرا.

 س الجلسة:س يد رئيل ا

 لس يد الستشار.اشكرا 

استراتيجية الحكومة "موضوعه  ،القطاعدائما في نفس  ،والسؤال الرابع

 ".للحد من تداعيات جائحة كورونا على قطاع التشغيل وأ وضاع الهنيين

 .من الفريق الحركيرين الكلمة ل حد السادة الستشا

 السي البقالي. تفضل

 لبقالي:الستشار الس يد الطيب ا

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد الوزير المحترم،

 ادة الستشارون المحترمون، الس يدات والس

نسائلكم، الس يد الوزير المحترم، حول استراتيجية الحكومة للحد من 

 ؟أ وضاع الهنيينيل و تداعيات جائحة كورونا على قطاع التشغ 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ر.شكرا الس يد الستشا

جراءات التخذة لحماية القاولة الوطنية " السؤال الوالي موضوعه الا 

 "."19-كوفيد"دعم الشغيلة الغربية في ظل اس تمرار جائحة كورونا و 

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار 

 .السؤالديم لتق

 الس يد الستشار. تفضل

 الستشار الس يد لحسن أ دعي:

 لس يد الرئيس.ا اشكر 

 شكرا الس يد الوزير.

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين، 

 الس يد الوزير، 

يواجه الغرب بكافة مؤسساته ومكوناته عدوا قاتلا س يترك، مما لا شك 

آثارا سلبية وخيمة على عدد من قطاعات   اع العام والخاص.القطفيه، أ

 الس يد الوزير المحترم،

الغربية  نا على القاولاتة لجائحة فيروس كوروما هي الآثار السلبي

 وشغيلتها؟ 

وما هي التدابير الاس تعجالية التي تعتزم وزارتكم القيام بها للحد 

 والتخفيف من هذه الآثار ومواكبة القاولة الغربية؟

 وشكرا.

  الس يد رئيس الجلسة:

 الس يد الستشار.  راشك
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والهنية  دية والاجتماعيةالانعكاسات الا" والسؤال السادس موضوعه

 "."19-كوفيد"جراء جائحة فيروس كورونا الس تجد  على ال جراء

 .الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الاشتراكي لبسط السؤال

 تفضل الس يد الرئيس.

 ي:الستشار الس يد عبد الحميد فاتح

 را الس يد الرئيس.كش

 الس يد الوزير، 

 الزملاء المحترمين، 

 ير،الوز الس يد

ما هي انعكاسات وباء كورونا وتقييمكم لها على ال وضاع الادية 

جراء؟   والاجتماعية والهنية لل 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الرئيس. 

جيدة  لاقةالتدابير الحكومية لضمان انط" السؤال السابع موضوعه

 ".ز مقومات الحماية الاجتماعيةللقطاعات الاقتصادية وتعزي

ل حد السادة الستشارين من فريق الاتحاد العام لقاولات الكلمة 

 .الغرب

 تفضل الس يد الرئيس.

 الستشار الس يد عبد الا له حفظي:

 الس يد الوزير المحترم،

لا أ ن ن عن تثميننا عرب لا يسعنا في الاتحاد العام لقاولات الغرب ا 

والتي ، "قتصاديةلجنة اليقظة الا"وتقديرنا للتدابير التخذة من طرف 

 مكنت القاولات والواطنين من تجاوز تداعيات الصدمة ال ولى للجائحة.

ذا كان علينا اليوم أ ن نضاعف جهودنا من أ جل ضمان انطلاقة قوية  وا 

ن علينا أ ن  ءل كيف لنا ذلك نتساسليمة لاقتصادنا الوطني بدون مشاكل، فا 

، 2019أ بريل  25 لق الثلاثي والحكومة لم تف بالتزاماتها النبثقة عن الاتفا

والذي التزمت من خلاله بتنفيذ بعض التعهدات قبل متم شهر دجنبر 

الرسوم التعلق بالادة  :على سبيل الثال لا الحصر ،وأ ذكر من بينها ،2019

يحقق ود مدونة الشغل بما ض بنوكذلك تعديل بع ،من مدونة الشغل 16

احتياجات القاولة توفيقية بين بعض احتياجات القاولة، يعني في حلول 

طار مرونة مسؤولة وكذلك القانون  ،وبين محاربة هشاشة الشغل، في ا 

ضراب، والذي ننتظره منذ   68التنظيمي لشوط وكيفيات ممارسة حق الا 

)الرسوم ننتظره  ديثالح س نة، والذي يشكل وصمة عار في جبين الغرب

 س نة(. 17كذلك منذ 

ذن الالتزامات، والقطاع الخاص عبر ه ذه تنفيذمرت س نة دون  ،ا 

التزاماته، وظلت  عى تعهداته ونفذ جميعالاتحاد العام لقاولات الغرب ر 

 ،مقاولاته شامخة صامدة لم تستسلم، ولكنها، الس يد الوزير المحترم، لم تسلم

تهامات، تطعن في مصداقيتها اق ووجهتم لها لش تغاضيتم عن وجهها ا

 ،بأ كملهاوبخس تم قطاعات  ،ها أ مام الرأ ي العامعكس وتخدش الصورة التي ت 

لى القاولين بالتحايل من أ جل تحقيق ربح غير مشوع.   ووجهتم اتهامات ا 

مرفوض، يجب أ ن تسحبوه وأ ن  ،فهذا، الس يد الوزير، كلام مردود

جراء.  للمقاولاتروا تعتذروا للمغاربة وتعتذ  وتعتذروا لل 

هو الذي يستثمر، هو الذي  يخاطر، القاول هو الذي يغامر، هو الذي

يخلق الثروة، يخلق مناصب الشغل، هو الذي يرهن جميع ممتلكاته من أ جل 

 مقاولته ومن أ جل وطنه.

أ ؤكد لكم، الس يد الوزير، بأ ن مقاولات القطاع النظم كلها مقاولات 

اولات ملتزمة، كلها مقاولات مواطنة، ورغم تجريحها ا مقمسؤولة، كله

 في القيام بأ دوارها في الاقتصاد الوطني.تس تمر  وجراحها سوف

 سؤالي لكم الس يد الوزير: 

جراءات التي تنوون اتخاذها من أ جل انطلاقة فاضلة  ما هي التدابير والا 

طار حماية   ..اجتماعيةفي ا 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 د الرئيس.الس يشكرا 

لحماية مناصب الشغل التدابير الاس تعجالية " السؤال الثامن موضوعه

 ".ون حقوق ومكتس بات العمالوص

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق الاتحاد الغربي للشغل 

 .لتقديم السؤال

 الس يدة الستشارة تفضلي.

 الستشارة الس يدة فاطمة الزهراء اليحياوي:

 س.لرئيشكرا الس يد ا

 الس يد الوزير،

اصب الشغل وصون حقوق الاس تعجالية لحماية منما هي التدابير 

 مكتس بات العاملات والعمال؟و 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يدة الستشارة.

 ".وضعية التشغيل في ظل أ زمة كورونا" السؤال التاسع موضوعه

يمقراطي الد الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الدس توري

 الاجتماعي لتقديم السؤال.

 :عابد العمرانيدي الاللو  الس يدالستشار 

  ن الرحيمبسم الله الرحم
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 والصلاة والسلام على أ شرف الرسلين.

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير، 

 الس يدات والسادة الستشارين، 

 في وفاة مدير الفريق الدس توري المجلس ننعىوأ ن قبل السؤال، لابد 

 القدير أ ن ال ليمة نطلب من العلي يمقراطي الاجتماعي، وبهذه الناس بةالد

 يتولاه برحمته ومغفرته.

بخصوص السؤال، فنحن في الفريق الدس توري الديمقراطي الاجتماعي 

فموقفنا ثابت وواضح منذ بداية ال زمة، فنسجل دائما نجاعة الاختيارات 

وأ نها كانت استباقية واعتبرت اصة ستراتيجة الوطنية لواجهة ال زمة، خوالا

نسان و   لى كل شيء، وخاصة أ ولوية قبل الاقتصاد.للصحة أ ولوية عأ ن للا 

 الس يد الوزير،

جراءات، لا محالة  في ظل حالة الطوارئ الصحية، اتخذت مجموعة من الا 

غلاق العديد من  ال نشطة أ نها أ ثرت على سوق الشغل، وذلك با 

نتاج   مختلف القطاعات، مما كان له ال ثر ية فيالاقتصادية الصناعية والا 

 يحة مهمة من الواطنين لناصب الشغل.ي على فقدان شر الفور

في هذا الا طار، الس يد الوزير، نود منكم أ ن تبينوا وتوضحوا للمواطنين 

جراءات التخذة لدعم الفئة الشغيلة التي فقدت الشغل على ثر  مدى الا  ا 

اطنين ما هي استراتيجية وما هو مو للا هذه الجائحة، ونود منكم أ ن توضحو 

 ؟ ل في ظل هذه ال زمةتصور وزارتكم لسوق الشغ

هل لدى وزارتكم تصور استباقي لا بعد ال زمة في مجال  ،وكذلك

 ؟الشغل

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار.

لزام والتزام الشكات بالا جراءات " السؤال العاشر موضوعه مدى ا 

 ".الاحترازية في أ ماكن العملبير والتدا

نفدرالية الديمقراطية و ين من مجموعة الكالكلمة ل حد السادة الستشار 

 .للشغل

 الس يدة الستشارة تفضلي.

 :كسابال  اءرجالستشارة الس يدة 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة، 

جراءات لزام والتزام الشكات بالا  تدابير وال  نسائلكم عن مدى ا 

 ؟الاحترازية في أ ماكن العمل لحماية ال جراء

 .وشكرا

 س يد رئيس الجلسة:ل ا

 شكرا الس يدة الستشارة. 

جابة على  دماج الهني للا  الآن نعطيو الكلمة للس يد وزير الشغل والا 

 التخذة للحد من تداعيات انتشار فيروس كورونا ال س ئلة التعلقة بالتدابير

 .على قطاع التشغيل

للجواب على السؤال  ،دقيقة 30في حدود  ،الوزير الس يدضل فت

 .لرد على التعقيبوكذلك ا

 تفضل.

 الشغل والا دماج الهني: وزيرالس يد محمد أ مكراز، 

 .شكرا الس يد الرئيس

 .ن الرحيمبسم الله الرحم

 ين وصلى الله وسلم وبارك على س يدنا محمد.الحمد لله رب العال

 الس يد الرئيس المحترم،

 لسادة الستشارون المحترمون،ات واس يدل ا

اقشة والتداول المجلس الوقر مجددا لن يطيب لي أ ن أ مثل أ مام هذا

دماج الهني، التي اس تجدت مع هذه الوضعية  حول قضايا الشغل والا 

بلادنا بسبب جائحة كورونا، وكذا الا جراءات الاس تثنائية التي تمر منها 

 .أ ن بقيادة جلالة اللك، حفظه اللهالش والتدابير التي اتخذناها في هذا

ل تقدم بالتهنئة لجميع العاملات والعمال  س تغلهاأ  وهي مناس بة أ يضا 

لى االغ ربة بمناس بة حلول الذكرى الس نوية لعيد الشغل، ول تقدم أ يضا ا 

 الوطنية متمنيا لها مزيدا من العطاء وخدمة للشغيلة.النقابات العمالية 

 ن المحترمون،شاروالس يدات والسادة الست 

لى النهجية التي سأ رد بها، بحي ث أ نني خلال هذه الكلمة لابد أ ن أ شير ا 

ن بعض  سأ جيب عن ال س ئلة التي لا فا  لينا بشكل رسمي، وا  وجهت ا 

ن شاء الله، اللاحظات الواردة في ال س ئلة سأ تفاعل معها وس أ تولاها، ا 

 التعقيب. ديالخلال مرحلة 

كل كبير، الس يدات والسادة ي بشلقد تأ ثر الاقتصاد العال

ث أ ن أ غلب التقارير التعلقة بهذا ستشارون، نتيجة هذه ال زمة، حيال 

يتواجد في لحظة صعبة نتيجة هذه الجائحة،  الاقتصاد هذاأ ن الوضوع تؤكد 

أ ن و  ،كما أ كدت جل التقارير، بعد فترة تفشي الوباءوالتي ستس تمر لفترة ما 

 يعرفها زمة لن تكون أ قل حدة من تلك التيه ال  التأ ثيرات الاجتماعية لهذ

آثارها على وضعية الس تخدمين يث س تكون الاقتصاد العالي، ح  أ

خاص صدر نهاية شهر أ بريل عن والقاولات كبيرة، وهو ما أ كده تقرير 

 وعالم العمل" الذي 19-كوفيدة بعنوان: "جائحة مرصد منظمة العمل الدولي

نا اليوم، حيث توقع التقرير أ ن يكون حديث يمكن أ ن نس تعين به في مجال 

أ سوأ  بكثير من  2020 الربع الثاني من س نة ات العمل فيالتراجع في ساع

لى  التقديرات السابقة، حيث مقارنة  %10.5من التوقع أ ن يصل التراجع ا 
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مليون وظيفة بدوام كامل  305، أ ي 2019الرابع من س نة مع بيانات الربع 

عمل في ال س بوع، بينما كانت توقعات مكتب اعة س 48تقريبا، باعتبار 

 مليون وظيفة بدوام كامل. 195في حدود  العمل الدولي للتراجع

ين يعيشون في الدول التي يوصى فيها أ و أ ضحى فيها الذ نس بة العمال

غلاق مقرات  لزاميا ا  ، وهي نس بة تراجعت %68 العمل بلغ نس بةا 

جبعد أ ن تم رف %81بالناس بة بعد أ ن كانت   صين.راءات الا غلاق بالع ا 

لى غاية  من  %66من الشغلين و %81أ بريل الاضي  22كما أ نه ا 

العمال الس تقلين عبر العالم يعيشون في الدول التي يوصى فيها أ و أ ضحى فيها 

غلاق مقرات العمل،  لزاميا ا  آثار وخيمة لذلك على الدخل ا  مع تسجيل أ

حصاء أ كثر من  مقاولة عبر العالم يون مل  436وفرص الشغل، حيث تم ا 

 معرضة لمخاطر واضطرابات كبيرة.

 ارون المحترمون،سادة الستشالس يدات وال 

منذ ظهور الآثار ال ولى لتفشي فيروس كورونا الس تجد في بعض 

من صاحب الجلالة، حفظه  الدول، سارعت الحكومة بتوجيهات سديدة

جراءات الاستباقية الضرورية  لى اتخاذ جميع الا  تفشي الوباء في  لنعالله، ا 

عطاء ال ولوية لصحة وسلامة الواطنا ت والواطنين ك ولى بلادنا وا 

لى اتخاذ العديد من  ال ولويات، حيث كنا من بين الدول الس باقة ا 

جراءات الوقائية والاحترازية الاس تثنائ  ية وفرض حالة الطوارئ الصحية الا 

 في كافة التراب الوطني. 

ة ومتوقعة، فة اقتصادية واجتماعية واضحت كلوحيث أ ن لهذه الاختيارا

ته السامية للحكومة قصد الا حداث الفوري أ عطى جلالة اللك تعليما

ية لهذه الجائحة، وهو لصندوق خاص لواجهة الآثار الاقتصادية والاجتماع 

أ قبل على الساهمة فيه بشكل تلقائي ومكثف مختلف الصندوق الذي 

تخبين والهيئات الحزبية والنقابية الن الؤسسات الرسمية والحكومية و 

من الفعاليات الدنية والا علامية والجمعوية  والفاعلين الاقتصاديين وعدد

 وعموم الواطنين على حد سواء.

ئاسة الس يد وزير وكما تعلمون، فقد تم تشكيل لجنة يقظة اقتصادية بر 

صلاح الا دارة، والتي تضم عدد لحكومية ات امن القطاع االاقتصاد والالية وا 

لى جانب القطاع البنكي والالي ،ةالعني نتاجية القطاعات الا  وكذا ممثلي  ،ا 

لادنا، من أ جل تتبع الانعكاسات الاقتصادية والاجتماعية ببوالخدماتية 

آليات  ،لوباء كورونا الس تجد آني ال لتتبع و ل مضبوطة من خلال أ تقييم ورصد أ

اح ال جوبة الناس بة فيما اقتر  للوضعية الاقتصادية الوطنية من جهة، وعلى

 من جهة أ خرى. ،ا من هذه الجائحةريتعلق بمواكبة القطاعات ال كثر تضر 

وبالتوازي مع ذلك، حرصت الحكومة على التشاور مع الركزيات 

 اجتماعيا، وأ يضا باعتبارها مؤسسات النقابية ال كثر تمثيلية بصفتها شريكا

رحلة الاس تثنائية، حيث تم ه الوساطة مجندة للعب دورها الحيوي في هذ

ول الس يد رئيس الحكومة بتاريخ بهذا الخصوص عقد اجتماعين، ترأ س ال  

أ بريل  15الاضي، وترأ ست الاجتماع الثاني بتاريخ  2020مارس  30

لتداول وتلقي اقتراحات الركزيات النصرم، وقد شكلا فرصة للتشاور وا

ا الوباء، وعلى الخصوص ذهة النقابية فيما يتعلق بجهود بلادنا لواجه

وعلى مناصب  القاولة وال جراءانعكاساته الاقتصادية والاجتماعية على 

 الشغل وظروف العمل.

عددا من الا جراءات والتدابير  "لجنة اليقظة الاقتصادية"واتخذت 

جمالها فيما ،القاولاتلفائدة ال جراء و    يلي:يمكن ا 

 :أ ولا، بالنس بة لل جراء والس تخدمين

لفائدة ال جراء  درهم 2000تعويض شهري جزافي قدره  نحم  -

دماجوالس تخدمين بموج النتمين للمقاولات  ،ب عقود التكوين من أ جل الا 

التي تواجه صعوبات  "،الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي"النخرطة في 

ويهم هذا ، 2020الصرح بهم لدى الصندوق الذكور برسم شهر فبراير و 

لى  15متدة من ة ال الفتر  التعويض لى ، 2020 يونيو 30مارس ا  مع الا شارة ا 

لى  15أ ن التعويض خلال الفترة المتدة من  تم  2020مارس  31مارس ا 

جراء تم  ،درهم، مع تبس يط مساطر التصريح 1000تحديده في مبلغ  وهو ا 

اتخاذه مؤخرا بحيث يمكن القيام بالتصريحات أ س بوعيا ابتداء من أ بريل 

 ؛2020

التغطية الصحية  الاس تفادة من خدماتتمرار في الاس   ،انيثا -

والتعويضات العائلية برسم نفس الفترة الزمنية، وقد ( 1AMO)الا جبارية 

الصندوق الالكترونية التي أ حدثها  صرحت برسم شهر مارس عبر البوابة

مقاولة من أ صل  132.000لهذه الغاية حوالي  الوطني للضمان الاجتماعي

لى غاية فبرا نخرطةلة م ومقا 216.000 أ ي بنس بة ، 2020ير في الصندوق ا 

أ صل ثلاث مقاولات تقريبا صرحت مما يعني أ ن مقاولتين من  ،61%

 .(coronavirus)بتضررها من تداعيات 

 أ جير 808.000من أ كثر  كما بلغ عدد ال جراء التوقفين عن العمل مؤقتا

لاث أ جراء ثكل  لأ ي أ ن أ جيرا من أ ص ،أ جير 2.600.000من أ صل 

أ ما تصريحات شهر فبراير ال خير  ،ل هذه الرحلةن عملهم خلاتوقفوا مؤقتا ع

كما تجاوز عدد  ،%62 مقاولة بنس بة تجاوزت 134.000فقد تجاوزت 

 .%36 أ ي بنس بة تفوق 900.000ال جراء 

قرار الا عفاء من الضريبة على الدخل لكل تعويض صرف لفائدة  ،ثالثا ا 

ن طرف بالصندوق الوطني للضمان الاجتماعي م رطينخالأ جورين الن

من الراتب الشهري الصافي التوسط، كما أ ننا  %50 مشغليهم في حدود

دارة  عداد قرار في مجلس ا   "الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي"بصدد ا 

 ؛وعاء الا شتراكات العتمدة من قبل الصندوق لا عفائه كذلك من

جراء الذينل وض ار تأ جيل سداد أ قساط الق رابعا،  بنكية بالنس بة لل 

 ؛على طلبهم بسبب هذه ال زمة بناء تضرروا

تخصيص دعم مالي مباشر لفائدة الش تغلين في القطاع غير  خامسا،

 
1 Assurance Maladie Obligatoire 
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درهم  800  دعم ال سر التضررة بمبالغ تراوحت ما بينتمالهيكل، حيث 

 وقد بلغ عدد ال سر ،درهم لل سرة الواحدة حسب عدد أ فرادها 1200و

جراء ما حددت للاس تفادة من هذا  التي  أ سرة. 4.300.000مجموعه الا 

شارة القاولين الذاتيين  - أ خيرا، سادسا وضع قرض بدون فائدة رهن ا 

لى  "19-كوفيد"التضررين من أ زمة  رهم ويمكن د 15.000يمكن أ ن يصل ا 

الذي انطلق على كل حال تفعيله منذ ال س بوع ما قبل  ،تسديد هذا القرض

 .تها س نة واحدةعلى مدى ثلاث س نوات مع فترة السماح مد ،اضيال

حرصت الحكومة من خلال  ،وحماية لحقوق ال جراء والس تخدمين

بسن تدابير اس تثنائية لفائدة الشغلين النخرطين  25.20القانون رقم 

 ،بالصندوق الوطني للضمان الاجتماعي والعاملين لديهم الصرح بهم

 ،"19-كوفيد"كورونا جائحة فيروس  شيت تفاالتضررين من تداعي

من خلال  شغلينالتأ كيد على اس تمرار العلاقة التعاقدية مع ال على  حرصت

في حكم فترة توقف مؤقت  2020يونيو  30مارس و 15اعتبار الفترة ما بين 

مع احتساب  ،من مدونة الشغل 32عن العمل وفق العنى الوارد بالادة 

ا في أ جل تخويل ال جراء الحقوق النصوص عليه  منينفترة التوقف كمدد تأ م

لى ،النصوص الجاري بها العمل  26 أ يام باعتبار الشهر وتحويل هذه الدد ا 

 .يوما

 :بالنس بة للمقاولات

لى  افقد اتخذت الحكومة عدد جراءات التحفيزية والتي تهدف ا  من الا 

آثار هذه الجائحة ا من أ جل هودعم  مواكبة القاولات الغربية من أ جل تخطي أ

 :من بينها ،مناصب الشغل لديها الحفاظ على مس توى نشاطها وعلى

الس تحقة للصندوق الوطني للضمان  الاشتراكاتتعليق أ داء  ✓

لى نهاية يونيو   ؛2020الاجتماعي خلال فترة ال زمة والتي ستس تمر ا 

ضافية   ✓ تأ جيل سداد القروض البنكية وتمكينها من قروض بنكية ا 

طار  يحات ها بتسهيلات بخصوص التصر ع ي أ و تمت  "سجينك أ و  نضما"في ا 

جراءات الضريبية والتدبير المحاس باتي التي أ صبحت معروفة  وغيرها من الا 

 اليوم.

 لس يدات والسادة الستشارون المحترمون،ا

جراءات لواكبة الوضعية  لقد اتخذت وزارة الشغل والا دماج الهني عدة ا 

بما فيها  ،لتفتيش الشغل ضعةاالخ تاللمؤسسوالاجتماعية الاقتصادية 

ت اعياة أ و تلك التي من المحتمل تأ ثرها بتدلتي تأ ثرت بهذه ال زمالؤسسات ا

وتوعوية من قبل مفتشي   تنظيم حملات تحسيس يةتمحيث  ،كورونا جائحة

للوقوف على مدى احترام الشغلين وال جراء للتدابير الاحترازية  الشغل

 تساعدمع اقتراح حلول  ،بتهم لتفعيلهاواك مو  ،ءللوقاية من تفشي هذا الوبا

 التخفيف من حدة ال زمة.على 

لى ضمان اس تمرار النشاط القاولاتي وقد انصبت جهود مفتشي الشغل ع

مع مراعاة الشوط الاحترازية، من خلال  ،والحفاظ على مناصب الشغل

دارية قبل أ وانها أ حيا  أ و ،ناتشجيع الشغلين على تمتيع ال جراء بعطل ا 

للتخفيف  ،بعد أ و بالتناوبوتشجيع العمل عن  ،اس تثنائية ام رخصمنحه

ر على احترام جميع شروط الصحة من حدة الاكتظاظ بمقرات العمل، والسه

 والسلامة داخل فضاءات العمل.

لى  توقد شمل الزيارات النجزة لهذه الغاية منذ بداية الحجر الصحي ا 

ومن  الصددسسة، وفي هذا ؤ م 7661وعه ما مجم، 2020أ بريل  30غاية 

حاطة بحقوقهم والتزاماتهم خلال راء والشغلين على الا  أ جل مساعدة ال ج

جابات هذه الرحلة، أ عدت الوزارة عدة دلائل تتضمن  عن ال س ئلة المحتملة ا 

لتدبير ظروف العمل في ظل الوضع الاس تثنائي التعلق بخطر تفشي 

لى ، فيروس كورونا الس تجد ضافة ا  حترازية الاخرى تخص التدابير أ  لائل دا 

أ و تلك الخاصة ببعض الهن  ،سواء بشكل عام ،امهاالواجب احتر 

 .والوظائف داخل القاولات

جراءات  وقصد مراقبة أ ماكن العمل والوقوف بحزم على مدى احترام الا 

تم  ،الاحترازية وشروط الصحة والسلامة مع رفع تقارير يومية عن ذلك

حداث لجنة يقظ عقاد بجعلها في حالة انوذلك  ،لس توى الركزياعلى  ةا 

تشكيل لجن يقظة جهوية و  ،ئة شاملة لمختلف مصالح الوزارةمع تعب  ،مس تمر

قليمي  الصالح الخارجية للقطاعات العنية.ة بالتنس يق مع السلطات المحلية و وا 

صابات داخل الوحدات  ،وفي نفس الا طار وتنافيا لظهور حالات ا 

نتاجية و  زارة وضعت كل من و  ،اية التي اس تمرت في نشاطهت لخدمااالا 

دماج الهني ووزارة الصناعة والتجارة والاستثمار والاقتصاد الشغل وا لا 

مسطرة مشتركة لتتبع والتحقق من مدى احترام هذه  ،الرقمي وال خضر

 السلطات العمومية لواجهة فيروس تدابير الاحترازية التي أ قرتهال القاولات ل 

 .كورونا

لى لح الوزارتين عمشتركة بين مصا تنظيم زيارات تم ،لكا لذعوتب

ين، كما وفق جدولة زمنية متفق عليها بين الطرف ،مس توى الصالح اللاممركزة

رفاق هذه السطرة ق بملحق يتضمن التدابير الاحترازية الواجب التحق تم ا 

 من احترامها من لدن القاولات.

ح ،أ بريل 15ومنذ  ق  نلج داثتم ا  مع مصالح وزارة  ة بتنس يقيليم ا 

وتضم فضلا عن ممثلي وزارة  ،وال قاليم تالعمالاس توى اخلية على م الد

دماج الهني  الداخلية، ممثلين عن كل من وزارة الصحة ووزارة الشغل والا 

قتصاد الرقمي وال خضر وممثلين عن الصالح  ،ووزارة الصناعة والتجارة والا 

 التي أ و تلك ولات التي لازالت تش تغلام القالراقبة مدى احتر  ،ال منية

جراءات الاحترازية ،نفت نشاطهاأ  اس ت والوقائية التخذة للتصدي لهذا  للا 

 .الوباء

وقد اعتمدت هذه اللجن في عملها على أ هم التدابير التضمنة في السطرة 

وقد بلغ عدد  لصناعة والتجارة الذكورة أ علاه،العدة بين الوزارة ووزارة ا

تركة وكذا للجن الشمن طرف ا ميدانية التي نظمت لها زيارات تلؤسساا

لى  منذ بداية 10.759مجموعه ما  ،من طرف أ عوان تفتيش الشغل ال زمة ا 
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 .نهاية ال س بوع ال خير

غلاق  صدار قرارات با   ،مقاولة أ يضا 21كما أ سفرت هذه العملية عن ا 

لى نهاي ع ال خير والتي تشغل و ال س ب ةالا حصائيات التعلقة بالتاريخ المتد ا 

ا بكل من مدن طنجة والعرائش وسلا مس تخدم 17.283عه ما مجمو 

بسبب عدم احترامها للتدابير  ،على كل حال ،البيضاء وغيرها والرباط والدار

 .ايهالاحترازية وظروف العمل الآمنة لس تخدم

حداث منصة هاتفية جديدة من طرف وزارة الشغل والا دماج  كما تم ا 

ائح والتوجيهات اصة بالتواصل وتقديم النصخ ،"Allo 2233" هنيال 

فيما يتعلق بالصحة  ،العمل سواء لفائدة ال جراء أ و أ رباب ،والا رشادات

شارتهم أ طر الوزارة من مفتشين وأ طباء  ،والسلامة وذلك بوضع رهن ا 

 وتم ،"د الوطني لظروف الحياة الهنيةالعه"وذلك بتنس يق مع  ،شغل

طلاقه بح  .يا صبيحة هذا اليومسم د الله ر ما 

أ بريل من  28م العالي للصحة والسلامة الذي يصادف وبمناس بة اليو 

 :أ وقفوا الجائحة" :اركل س نة والتي اختارت له منظمة العمل الدولية شع

 تنظيم ندوة تم، "ال رواح ذالسلامة والصحة في مكان العمل يمكن أ ن تنق

"تدابير  :موضوعها ،بعد عنالتواصل  علمية، دولية، توجيهية، عبر تقنية

ير من تأ ط ،"19-لواجهة جائحة كوفيد مة في أ ماكن العملالصحة والسلا

عديد من القاولات الي ومشاركة خبراء دوليين ووطنيين من مس توى ع

جراء.و   النظمات المثلة لل 

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

نعاشية لة الوطن فقد قامت الوكا ،أ ما بخصوص التشغيل التشغيل  لا 

جراءات احترازية من أ جل  باقيوالكفاءات بشكل است  باتخاذ عدة تدابير وا 

لى تطويق انت  ء والحفاظ شار هذا الوباالساهمة في التعبئة الشاملة الرامية ا 

 .تفقينر العلى سلامة الوظفين و 

جراءات الضرورية ل جميعقامت الوكالة باتخاذ  ،وفي هذا الصدد مان ضالا 

كراهات رار اس تم  ،التي تفرضها ظروف هذه الجائحةية الخدمات بما يتماشى والا 

ديل عن ضعت كبوو وذلك عبر تطوير عدد من الخدمات الرقمية التي 

سداؤ  يتعلق الخدمات التي  .ها بحضور الرتفقينا 

مكانية  دماج عن بعد مع فتح ا  كما تم اتخاذ قرار معالجة ملفات عقود الا 

رسال الستند لىأ ربا ت من قبلاا  لكتروني ا   الوكالة ب العمل عبر البريد الا 

قليمية لى  ،الا  لى تاريخ لاحق، بالا ضافة ا  رجاء اس تلام اللفات الورقية ا  وا 

شارة الرتفقين الراغبين ،الا لكترونينش الرابط  في  ووضع دلائل رهن ا 

يات ط حيث يقدم الوقع الرسمي للوكالة عدد من العلومات والع  ،الاس تفادة

ويساعدهم على  ،شاريعاجها الباحثون عن الشغل وحاملي ال يحت التي

 .الانخراط في الخدمات التي أ صبحت تسديها الوكالة عن بعد

 تشارون المحترمون،الس يدات والسادة الس 

أ ن أ غتنم الفرصة مرة أ خرى ل توجه  ،اسمحوا لي في نهاية كلمتي هاته

وأ طباء  تشينمن مف  ،لغبالشكر والتقدير لكل أ عوان تفتيش الش

تخدمي الصندوق الوطني للضمان وكذا مسؤولي ومس   ،ينندسومه 

وكذا مسؤولي ومس تخدمي وكلاء الؤسسات العمومية ال خرى  ،الاجتماعي

س تثنائي في ،ة الوزارةبعة تحت وصايالتا هذه  على ما يبذلونه من جهد ا 

لى جانب باقي  ،ها بلادناالرحلة الاس تثنائية التي تعيش  ة وطنيلجهود الاا 

تحت القيادة التبصرة  ،مة بنجاحال ز  الهادفة لكسب رهان تخطي هذه

 لصاحب الجلالة اللك محمد السادس حفظه الله.

 وبركاته. والسلام عليكم ورحمة الله

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

طار التعقيب على جواب الس يد وزير ديال الشغل والا دماج  في ا 

 .عاصرةفي البداية لفريق ال صالة وال مةكلعطي الأ  الهني، 

 تفضل الس يد الرئيس.

 :عبد الكريم الهمس الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

تنشكروك على العلومات اللي قدمتها ولكن ولاو  ،الوزيرالس يد 

 دارت لواكبة الفاعل الاقتصاديتالغاربة عارفين التدابير والا جراءات اللي 

 .ت اللكيةليماتعبعد ال 

للجنة الاقتصادية الس يد الوزير، أ نتم كعضو ا ،لكفاللي بغيت نقول 

فهناك مقاولات الآن اللي رؤية ديالها ما  ،القاولة الغربية بغيناكم تحتضنو

بقاتش تتشوف الصير ديالها من بعد رفع الحجر الصحي، أ و لا مازال 

 وطنيين وهازين واحد ينولن كمقافهما كيقاومو الآ  ،غيس تمر الحجر الصحي

 .من الالتزامات في غياب بطبيعة الحال ال بناكالمجموعة 

فتح واحد الحوار ت قتصادية ي كعضو اللجنة الا الس يد الوزير ،اللي خص

لع عليها الشعب ديرو لقاءات مفتوحة اللي يطتجاد مع ال بناك الغربية و 

 ،الآن في البرلان نا اللجنما تنديرو اح يفك  ،الغربي والفاعل الاقتصادي

ل ن الآن أ ي مقاول  ،وكلشي لسة مفتوحة تنتابعو النقاشحد الج تيكون وا

مع البنك، تحمل مجموعة من  ه في الغرب الشكل ديالو هويسولت 

محافظ عليها ما بغاش يوقف  الصاريف، هاز مجموعة من اليد العاملة ومازال

شراف ل  اذوك  القاولة ديالو نظرا ل نه خصو يحافظ على سر ويبقاو تحت الا 

رافعو الس يد الوزير نتوما تاو  ،ولكن خص التحفيز ،اولة ديالوديال الق

تحفظو اليد العاملة تس تمر بشكل الوقت  تحتضنو هاذ القاولة وفي نفس

 رسمي.

 الس يد الوزير،

هناك قطاعات متعددة، أ نا راه غير ملي عرفت أ رقام أ نه الهنيين كاين 

كانيك، من من نجار، من صباغ، من مي ،نالآ ل عط منيمه 2.400.000

مجموعة من الفاعلين في المجتمع الآن متوقفين ما عندهمش بطاقة 
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)2(RAMED عندهمش بطاقة ، ما(3CNSS)ما العمل؟ ، 

ذن  ،الس يد الوزير ،هنا تفتحو هاذ اللجن الجهوية اللي هضرتو عليها ،ا 

نو الجهات يكو توى مس   علىأ نها تنسق مع السلطات المحلية والغرف 

 .تمدو على ذوك البطائق باش يس تافدوعلى ال قل تع  الا حصاء

جل باش نقلو لل سف كان عندنا اجتماع مع الس يدة الوزيرة، تأ   ،اليوم

 .أ نها تجي ال س بوع القبل باش ناقشو العاناة ونلتمسو منها

 لالشكات، الشكات العاملة في المجا مجموعة من شكاياتهناك  ،كذلك

كروش في خلق ميثاق ، في مجموعة من ال مور، علاش ما نفالس ياحي

 اك، النقابات، الفاعل الاقتصادي،اجتماعي موحد تشارك فيه ال بن

ل ن الكل الآن  ،باش نتعاملو بذكاء مع هاذ المحنة ؟ب الس ياس يةوال حزا

و ما عارفش الصير ديالو راه جالس في دار حتى ذاك العامل اللي  ،متخوف

 متعددة، كاين دمش، كاين أ سرجع يخدم ولا مايخواش غادي ير  من بعد،

ما العمل من بعد  ،خاص واحد التفكير بذكاءبكل صراحة  ..جوج، ثلاثة

 ؟هاذ المحنة

ن شاء الله نتمناو هاذ الوباء يهزو علينا الله عز وجل باش  س بحانه ا 

والاقتصاد  الروح لليد العاملة ديالنا رجعونولة الغربية و الروح للمقا رجعون

 ديالنا.

 .شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الرئيس.

 .الاس تقلالي للوحدة والتعادلية للفريقالكلمة 

 سي عبد اللطيف.لاتفضل 

 :عبد اللطيف أ بدوح الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

جابتكمشكرا  مقدمتكم حيث  وسوف أ تحدث من ،الس يد الوزير على ا 

ه الجلسة، أ عتقد أ نها خاصة للتعامل مع هذ ،دتم منهجيةأ شرتم على أ نكم اعتم

لى معطيات ودراسات وأ رقام  .وقد استندت ا 

الس يد الوزير المحترم، على أ ننا في هذه الرحلة  ،أ ريد أ ن أ ؤكد ،لذلك

عي، نحن وأ مام هذه الجائحة وأ مام هذا الوضع النفسي والاجتما ،بالضبط

لى تشخيص واقعي وتدقيق و بحاج ا وواقعية وشفافة دراسة قريبة جدة أ كثر ا 

لى الجم  منهجية موحدة،  ،يذايع، ل نه الجميع تيش تغل بهاذ الطريقة هلتصل ا 

 .اللي ما تيعرفش شي حاجة ما تيمكنش يخطط لها

آمنين  ذن احنا كمواطنين محتاجين باش نكونو مطمئنين وباش نكونو أ ا 

أ نه يكون لابد  ،لناهن ديالنا وفي الحياة دياك في الذيوقعش الارتباوباش ما 

وهذا هو الكفاءة اللي احنا  ،وبأ رقام اقطاعات واضحتواصل ديالنا في جميع ال

 
2 Régime d'Assistance Médicale 
3 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

تنتس ناوها من الحكومة باش توصل هاذ العطيات للمواطنين باش ما 

 .تكونش الضبابية وما يكونش الارتباك

طار هاذ النهجية  ،لذلك وفي الفريق  ،احنا كبرلانيين ،وتدعيما لهاوفي ا 

البرلاني ذي ونقاش نا احلة هكنعتبرو هاذ الر  ،حدة والتعادليةس تقلالي للو الا

قتراحية  ،أ ساسا والتنوير غادي يجي من أ جل الدعم وكذلك الا ضافات كقوة ا 

 .نسجل كذلك بعض الثغرات كانت من أ جل تصحيحها لا، اول

؟ ذو ماشي عمالاههل  ،ينلفلاحل العمال االقضية دياأ تحدث مثلا عن 

نتكلمو  ،ينأ ش نو غادي يديرو؟ ها وحد صنفتهم؟و مصيرهم؟ فين أ ش ن

ة ال خيرة راه ، الر هاذ التصريحات اللي تتدار (la CNSS)مثلا على قضية 

آخر لحظة، البوابة كانت مقفولةما خرجش القانون و  الآجال  ،الرسوم حتى أ

ا دابا الآن أ ش نو هما يعني يق، ثانيض ، 3حتى  29 ،اللي تعطى ضيق

 ؟حو الناسغادي يصر  متى ؟للشهور اللي جايال ديال التصريحات الآجا

 le)خصوصا أ نه بعض الرات باش يدار  ؟واش التصريح مفتوح لكل شهر

bilan)  نى ذاك السؤول حتى س ت راه تي(la fin du mois)،  آخر حتى أ

آمن يكون صادق و باش  د يوضع ذاك الشيالتصور عا الشهر باش يبان له أ

 ديالو الوطني.باش يدير الواجب 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 ة لفريق العدالة والتنمية.الكلم

 :عبد الا لاه الحلوطي الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

معان لل جوبة د يالك، وبالناس بة نشد بحرارة على المجهودات اس تمعنا با 

ن يش تغلون معكم على مس توى وزارة ونثمن كذلك الذي ،ذلونها ونثمنهاتي تبال

 .ون به من مجهودات جبارةوكذلك ما تقوم ،الشغل

ولكن في نفس الوقت، الس يد الوزير، لابد ما نوضعو ال صبع على 

شكالات اللي كاينة، واللي تنتمناو على اللي كاينة و  بعض الهفوات بعض الا 

 ال مر.عها بما يتطلبه لو م تعامأ نكم تصداو لها و 

نتاجية، بعض عندنا مجم وعة ديال اللاحظات حول بعض الؤسسات الا 

القاولات اللي اس تغلت الظرف ديال الطوارئ للاعتداء على الحقوق ديال 

ال جراء والاعتداء على الحقوق ديال النقابيين، حقيقة نقولو عندنا بعض 

 أ ننا نرصدو ، اللي خصنا لابدبعض ولات الشيفة الواطنة، ولكن كايناالق

 غير مقبولة. مارسات هاذي اللي هيال هاذ

 ،الشكةنعطي ال سماء ديال نتماء النقابي، وغادي ب الا  الطرد بسب ،أ ولا

هنا أ مام الواطنين،  الشكةسم ديال نعطي الا  هنا، لل سف، ما يمكنش 

شي، ذ الولكن مسجلها وغادي نعطيهم ليك، الس يد الوزير، في طنجة ها
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نموذج ديال البريد، كتلقى مسؤول نقابي ضية، فرض العطلة الر  وكاين عندنا

 ليه عطلة مرضية بقرار للانتقام منه. تتفرض ع 

الدار  في (X)فرض العطل على ال جراء بدون أ جرة، شركة  ثانيا،

  ؛البيضاء

التملص من أ داء أ جرة النصف ال ول من مارس رغم اش تغالهم  ثالثا،

 ؛ذج كاينة في طنجةنما ،مارس 15ت بعد كات التي توقفة للش بالنس ب

 عدم تأ ثر نشاط الشكة، بل بعض التملص من أ داء ال جور رغم رابعا،

اللي  (X)شركة الشكات اللي ازداد النشاط ديالها خلال هاذ الجائحة، 

 ؛كاينة في النواصر

 مليون 3.5الس يد الوزير، حوالي  (CNSS)ن في ، النخرطوخامسا

آش نو الصير ديال الآخرين  مليون، 2.5مصرح بهم خلال فبراير اللي  ذن أ ا 

  ؟ شهر فبرايراللي ما تصرحش بهم في

مقاولات بالقطاع الهيكل لم تصرح بعمالها، الشكة مثلا اللي  سادسا،

 ؛مصرحاش بالعمال ديالها راه وجدنا بأ ن ما ءوقع فيها مشكل في الدار البيضا

لم ع مع الشغل ل كثر من أ ربعة أ شهر ة نزاأ جراء في وضعي سابعا،

الوطنية للبحث  يصرح بهم في فبراير، وصل اللف للعرض على اللجنة

ذن هاذولحة ولم توالصا ما اس تفادو لا ك جراء  عقد بسبب حالة الطوارئ، ا 

 (RAMED)يال من التعويضات لا ديال صندوق الضمان الاجتماعي، لا د

  ؛هيكلال غير ولا ديال القطاع 

ض ال جراء في الؤسسات العمومية، عدم تفهم ال بناك لوضعية بع منا،ثا

ت داخلة في الحسابات ديالهم، ن عندهم بعض التعويضا مثلا ل  ينكيكالسك 

بناك ما لقاوش تجاوب مع  هاذ التعويضات لا تحرمو منها، مللي مشاو لل 

 ال بناك.

جر  اللي كتحافظ اءات تنطالبكم، الس يد الوزير، بالزيد من مراقبة الا 

 واعتبار الا صابة بالرض أ ثناء العمل ،راء الغاربةعلى الحقوق ديال ال ج

يجاد حلول لقطاع النقل.حادثة شغل، كما تنطال   بو با 

 وشكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .كرا الس يد الستشارش

 .الكلمة للفريق الحركي

 تفضل السي البقالي. 

 :اليالبق الطيب الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد الوزير المحترم،

ات الهامة وعلى هاذ الجواب القيم، وفي أ ولا على هاذ العطي ،نشكركم

طار التفاعل معه  اس تحضارا لواقع جائحة كورونا على قطاع التشغيل و ا 

وبعض  حظاتين، نود في الفريق الحركي أ ن نسجل بعض اللايوالهن 

 لتالي:  كاالقترحات وهي

جراءات ال  ،أ ولا ، "لجنة اليقظة الاقتصادية"تخذة من طرف نثمن الا 

ال جراء العاملين في القطاع الخاص الهيكل، التوقفين مؤقتا  التي تهم تعويض

والقدر  ،الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي ىعن العمل، الصرح بهم لد

س تفيدة من ال  أ جير، وكذلك صرف تعويض ال سر 800.000عددهم ب 

الهيكل، مما يعكس روح  غيرفي القطاع  وللعاملين (RAMED)دمة خ

في هذه  ،ملكا وحكومة وشعبا ،لذي أ بان عنه الغربا نيالتضامن الوط

 ؛ال زمة الوبائية

آنية ومقبلة، محددة وواضحة،  ثانيا، لى رؤية حكومية بتدابير أ نتطلع ا 

اعتها ورونا لعافيتها ومنة كلضمان اس تعادة القاولات التضررة من جائح

رة على مناصب الشغل، علما أ ن عدد القاولات التضر  ظوللحفا ،اوتنافسيته

مقاولة، مما ينذر بأ زمة اجتماعية وش يكة، ما لم  132.000من الجائحة يفوق 

ثم دفع الس تحقات  ،تتدخل الحكومة لدعم هذه القاولات وتوجيهها وتمويلها

 ؛دياولها

مسؤولية في ال بناك بكل يد على ضرورة انخراط لتأ ك نجدد ا ثالثا،

، وهي مناس بة لنسجل يروس كوروناالمجهودات الحكومية لواجهة تداعيات ف

عادة جدولة قروض القاولات وقروض الاس تهلاك تذ مرنا من مسأ لة ا 

والسكن لثلاثة أ شهر قابلة للتمديد مرة واحدة لفائدة التوقفين عن العمل 

وأ داء الرسوم، نسب الفائدة ت الطلب ومقابل رفع كن تحبسبب الجائحة، ل

  ؛ وتلقائيتهفي حين أ ن الطلوب والفروض هو مجانية التأ خير

نسجل مرة أ خرى، الس يد الوزير، بأ سف شديد، تأ خر الحكومة رابعا، 

خراج الراس يم التطبيقية لقانون تعميم التغطية الصحية والاجتماعية  في ا 

لى تدار  ال جراء، وهو ما غير لمهن الحرة والس تقلينل  كه في أ قرب نتطلع ا 

 وقت ممكن.

 شكرا الس يد الوزير المحترم.

 س الجلسة:الس يد رئي

 .شكرا الس يد الستشار

 .الكلمة لفريق التجمع الوطني لل حرار

 تفضل الس يد الستشار.

  :عيأ د لحسن الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم،

لة بالقطاعين العام والخاص بالشغيلة الغربية العامأ ن ننوه  لابد ،بداية

التي تمر بها  بها في هذه الرحلة العصيبةعلى التضحيات الجسام التي يقومون 

على غرار باقي دول العالم، التي رضخت وخضعت وانصاعت لهذه  ،بلادنا

ابي مع يجتفاعلت بشكل ا   ،الصامدة ،الجائحة العالية، هذه الشغيلة الصبورة

ساهمت بشكل طوعي وتلقائي في دعم و  ،بادرات جلالة اللككل م 
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 ".19-"كوفيد روناالخاص لكافحة فيروس كو الصندوق 

يجب عليكم الس يد الوزير، ونحن نعيش ذكرى فاتح ماي، عيد  ،لذا

الشغل ال ممي والذي مر هذه الس نة بشكل افتراضي، مواصلة الا صلاحات 

صين المجتمع من مختلف الواقع لتح التي تناضل للنهوض بأ وضاع هذه الشغيلة

ال ساس ية والضرورية،  وحمايته وصون كرامته وتوفير كل الواد الاس تهلاكية

خاصة في هذه الظروف الصعبة، فتحية تقدير وامتنان للساهرين على أ مننا 

الداخلي والخارجي، أ مننا الصحي وأ مننا الغذائي وأ مننا الالي، يش تغلون ليل 

لجنة اليقظة  بير التي تتخذهاالا جراءات والتداف كل من أ جل تصري نهار

 الواطن في أ من وأ مان.الاقتصادية والاجتماعية، كي يعيش 

جراءات والتدابير التي اتخذتموها لفائدة لا داعي للتذكير هنا بأ همية  الا 

غير الهيكل وفي ظرف قياسي، والتي جراء وال سر العاملة في القطاع ال  

بعد تطبيق حالة الطوارئ  الاحترازية التخذة راء التدابيرجتضررت 

رهم لكل ال جراء الصرح بهم د 2000الصحية، منوهين بقرار منح تعويض 

لضمان الاجتماعي، الوطني ل صندوقال من طرف القاولات النخرطة في 

لى غاية  15والتي أ قرت بأ نها تواجه صعوبات من   .يونيو 30مارس ا 

خراج، حيث قرار شجاع وسليم لى جانبكم في ا  القانون النظم  ساهمنا ا 

ذ حافظنا لهؤلاء ظلهذه العملية في  ال جراء على كافة حقوقهم رف قياسي، ا 

لى كافة الخدمات الصحية  بما فيها ديمومة عقد الشغل وحق الولوج ا 

والاس تفادة من التعويضات العائلية، وفي ذلك حماية لناصب الشغل ودعم 

 ن العمل.ع وقفةالالقاولات 

 ترم،الس يد الوزير المح

ر كذلك يدعوكم فيها فريق التجمع الوطني لل حرا ،الناس بة شرط

والزاجية  (la CNSS)بضرورة وضع حد للفوضى التي تعيشها مصحات 

أ ن نجد أ طرا ش به طبية  21التي تدبر بها، فمن غير النطق في مغرب القرن 

 .رةخيش تغلون لدى هذه الصحات بنظام الس

سراع بتسوي ،لذا ة أ وضاع شغيلة هذه الؤسسات أ و وجب عليكم الا 

رونا كشفت الس تور و ر أ دائها، فأ زمة كتفويتها للقطاع الخاص من أ جل تطوي

 التي تتوفر على رصيد تاريخي محترم. هذه الؤسسات في طريقة تدبير

 والسلام عليكم.

  الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الستشار

 .وقت الس يد الستشارلانتهيى ا

 ق الاشتراكي، تفضل الس يد الرئيس.الكلمة للفري

 :يعبد الحميد فاتح الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

بلادنا دارت مجهودات مهمة جدا في هذه الرحلة للتخفيف من أ كيد أ ن 

ت لفئاأ و ا ،غير الهيكلالقطاع في  وأ  ء القاولة أ و ال جراء سوا ،معاناة

در ق بلادنا اش تغلت وحاولت أ ن تش تغل نالهشة في المجتمع، وأ كيد أ  

مقومات واحترام م مقومات الدس تور احتراالدس توري و  الا طارالا مكان في 

 القوانين.

ال جراء اللي مصيرهم هات التضررة، أ عني القاولة و فيما يتعلق بالج  ،لكن

سف الشديد تؤخذ بعين الاعتبار،  ، لممشترك اليوم، القاربة التشاركية، لل 

رونا، سواء و لنقابي مغيب في كل الؤسسات المحدثة لواجهة وباء كالصوت ا

 والنقابات، الجهات أ و على مس توى ال قاليم اليقظة الوطنية أ و على لجنة

ب هذا الصوت يلس نا ندري لاذا تغي النقابي معني بالدرجة ال ولى، و  الصوت

 النقابي؟

ة أ كيد، يعني واطنت، هناك مقاولات مق بالقاولايتعل ما السأ لة الثانية،

تغلت الظرفية نرفع لها القبعة، ولكن هناك مقاولات، لل سف الشديد، اس  

الطاقة ديال وزارة الشغل في واعتقد أ ن  ،للتحايل المخزيللتحايل المخزي، 

الا طار البشي لا يكفي للوقوف على كل التفتيش، لل سف الشديد، 

 المجال.لي يمكن تكون في هذا الاختلالات ال

بناك، ال جير اليوم والوظف أ و غيره في وضع صعب، ال   لة الثالثة،لسأ  ا

الاس تهلاك، تأ جيل أ قساط قروض السكن واليقظة  ولا قررت لجنة

قررت الدولة ديال لجنة اليقظة، يعني الدولة  ..ف الشديد، ال بناكلل س

د، أ و ناك اليوم، لل سف الشديالغربية بضمانات الدولة الغربية، ال ب 

ك، لل سف الشديد، تدفع الناس للتوقيع على وثائق ترهن مس تقبلهم البنو 

آخر وبشكل سيء، بخلفية درهم اللي قررته  15.000سيئة، قرض  بشكل أ

 . يعني ضعيف جدا، لا يمكن أ ن ينقذ مقاولة صغيرةالدولة

 ..لنس بةفيه أ يضا شيء غير معروف با "كسجينو أ  "، "كسجينو أ  "كذلك 

علاقة بين ال بناك وال فراد الناك والقاولات، ما بين ال ب ل نه كاين العلاقة 

 هاذيك. فيها شي حاجة ماشي هي

لى مدخل لذلك، الس يد الوزي أ ساسي، فهاذ ر، أ عتقد اليوم أ ننا بحاجة ا 

 ،الوضعية، وهو الحوار الاجتماعي والفاوضة الاجتماعية بين كل الكونات

حنا التدبير الرحلة، ل ن الثلاثة  ولة وال جراء أ و بين ال طرافسواء بين القا

جراءات رفع الحجر وكذلك ما بعد رفع  بحاجة اليوم، خاصة للمس تقبل، ا 

لى تعاقد ندبر الرحلة، ل ن س تكون مرحلة صع  ،جرالح بة، وبالتالي نحتاج ا 

 (4CGEM)اجتماعي جديد حقيقي بين الحكومة والنقابات وأ رباب العمل و

 .ندبر الرحلة القبلةل 

على  .. س تكون صعبة وس تكون قاس ية على مجموعةالقبلة الرحلة

الرحلة الديمقراطية  ال جراء وعلى القاولات، ولكن اللي مهم أ ن نعزز في هذه

 التشاركية.

 

 
4 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
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  يد رئيس الجلسة:الس  

 شكرا.

 .الكلمة لفريق الاتحاد العام لقاولات الغرب

 يد الرئيس.انتهيى الوقت ديالكم الس  

لى كلمة فريق ا  .الغربي للشغللا تحاد نمر ا 

 الستشارة تفضلي. ةالس يد

 الستشارة الس يدة فاطمة الزهراء اليحياوي:

 يس.شكرا الس يد الرئ 

الذي  فاتح ماي من وراء الحجر الصحيخلدت الطبقة العاملة ذكرى 

جراءات وقائ   يةدخلت فيه بلدنا منذ حوالي شهر ونصف، وما رافقها من ا 

يي عاليا الطبقة العاملة على ما أ بانت ناس بة نحوبهذه ال  وتدابير احترازية،

، خدمة للوطن والواطنين ،عنه من جاهزية واس تعداد دائم للتضحية

لا أ نه وفي  "،19-كوفيد" اعيات جائحةبالتصدي في كل الواجهات لتد ا 

ت فئا التي أ بانت عنها مختلف مقابل الزخم التضامني والتضحيات الجسام

ملة، أ بان بعض أ رباب العمل عن جشعهم قة العاالشعب الغربي ومنها الطب

ر الواطنين في خرق سافصالحهم الشخصية على حساب الوطن و بتغليب م

 :للقانون، من قبيل

ما تسريح العما - عادة تشغيلهم ا  ل وتعويض الوقوفين وبالياومين وا 

الدولة هي التي تؤدي دون تعويض، بدعوى أ ن  ،بشكل مباشر أ و عن بعد

 ؛أ جورهم

رونا خارج شروط الاس تحقاق، مما و دة من دعم صندوق كس تفاالا -

آخرين أ كثر اس تحقاق  ؛من الاس تفادة احرم أ

جراءات وسلامة العمال والعاملات وعدم الاس تهتار بصحة  - تطبيق الا 

ع وبائية داخل العديد من الصانالوقائية والاحترازية، مما نتج عنه ظهور بؤر 

 الساحات التجارية.و 

ذه ال ساليب المحبطة للعزيمة وروح الا جماع الوطني خانة هويدخل في 

دارة  ي الوقت ، فف"الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي"ما أ قدمت عليه ا 

عام الوطني على المجهودات الكبيرة التي يبذلها لفيه الرأ ي ا أ ثنىالذي 

 اس تقبلت الصابين بالوباء، العاملون بالضمان الاجتماعي ومصحاته، التي

لى فئة المرضين والمرضات التعاقدين وتمكينهم من حقهم الال ل دوب تفاتة ا 

ذا با  وري في توفير الحماية الاجتماعية، الدس ت دارة الصندوق تقدم في فا 

قالة مدير مصحة الزيراويخطوة خا لا لشيء سوى  ،رج الزمن على ا 

م بين بوباء كورونا، على غرار ما تقو حتفال الصحة بتعافي عدد من الصالا

الصحات والؤسسات الاستشفائية ال خرى، وهو تصرف لم نجد له من  به

يعاز وتدخل سافر من أ طراف خارجية عن  تفسير سوى محاولة يائسة وبا 

لحجب الساهمة الفعالة لهذه الصحات، تصرف لن يثني جنود  ،الؤسسة

يد من المجهودات بهمة كبيرة وكل ات الضمان الاجتماعي في بذل الز مصح

لى حين ن، تفا ولا يثنيهم عن التنازل عن حقهم في التضامن مع زميلهم ا 

 لترس يم والحماية الاجتماعية.في االتراجع عن قرار الا عفاء الجائر ونيل حقوقهم 

 الس يد الوزير،

الغاربة، على الحكومة أ ن  ل الانكباب على مشوع قانون تكميم أ فواهدب

طلاق خطة وطن  عمسؤوليتها بالا سرا تتحمل للخروج من ال زمة ية با 

شراك الفرقاء الاجتماعين، من خلال  :با 

عادة كل ال - لى وقوفين الرفع التدريجي والسلس للحجر الصحي وا  ا 

 ؛مع التقيد الصارم بالا جراءات الوقائية عملهم بصفة تدريجية،

ل العتمدة داخمتثال للتدابير الوقائية تكثيف عملية مراقبة الا -

 جارية.التالقاولات والساحات 

 الس يد رئيس الجلسة:

 انتهيى الوقت شكرا الس يدة الستشارة، 

 .الكلمة للفريق الدس توري الديمقراطي الاجتماعي

 الس يد الستشار. تفضل

 :العمراني اللودي العابد الستشار الس يد

 الس يد الوزير،

لى ا، لكن لاعلى التوضيحات اللي تفضلتم بهكم وتنشكر  بد من تنبيهكم ا 

التي تعاني في صمت، ويتعلق ال مر بسكان  من المجتمع الغربي مةشريحة مه

كلها صدت في  البوادي، أ ي عمال القطاع الفلاحي، فهذه الفئة ال بواب

الحجر الصحي، الجفاف، منع ال سواق التي تعتبر مصدر كسب لعدد  :وجهها

 ير منهم.كب

ة وأ ن الفئو عناية لهذه يتنطلبو منكم باش تول ولهذا، الس يد الوزير، 

 تكون لها أ ولوية ومعاملة تتميز بالاس تعجال والرونة.

 وشكرا الس يد الوزير.

  الس يد رئيس الجلسة:

 .لستشارشكرا الس يد ا

 .درالية الديمقراطية للشغلونفالكلمة لمجموعة الك

 الرئيس.تفضل الس يد 

 :بارك الصاديال  الستشار الس يد

 .الس يد الرئيس شكرا

 الس يد الوزير،

بمناس بة فاتح ماي لابد من أ ن نحيي عاليا الطبقة العاملة  ،يةلبدافي ا

حقوقها وظروف الغربية بكل أ طيافها وأ صنافها، والتي أ جلت كل مطالبها و 

 الوطني.اش تغالها بنوع من نكران الذات للقيام بواجبها 

 الس يد الوزير،

 اسة الواطن قبل الاقتصاد، وبالتاليكاين اجماع اليوم وطني حول قد
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جراء هم مواطنون، لذا يجب التعامل وبكل صرامة مع فرض الا جراءات ال  

واتخاذ تدابير  ،الصحية والاحترازية داخل أ ماكن العمل ونقل الس تخدمين

ؤر ديال انتشار ديال الوباء رية ضد المخالفين، ما نتس ناوش حتى تولي بزج

اذج نم عاد يمكن نسدو بعض القاولات، عندنا ،داخل الوحدات الصناعية

ما عرفاتش على أ نه  قىباديال عدد كبير من القاولات اليوم تقدس الربح، 

 طن.اليوم لا رابح، الرابح ال ول وال خير هو الو 

ليوم أ نه كلشي خاصو يمشي في هذا الاتجاه، لهذا غير مسموح ا ،اليوم

قاولات الواطنة، والتي أ بانت عن بعض القاولات، أ ولا نحيي عاليا بعض ال

 .ني باتخاذها عدد من البادرات الا نسانية اتجاه ال جراء نتاعهاوطحس 

بالواطنين حنا اللي تنطلبو، تنطلبو هو أ نه ما يمكنش اليوم نغامرو ا

م ديال بعض القاولين من عدم الاهتما اللي هم ال جراء ونخليهم عرضة، يعني

جراءات الصح  ك، سمالعامل ديال ال في ية، وعندنا نماذج فرض هذه الا 

 عندنا واحد العدد ديال النماذج اللي ما كتفرض حتى شي حاجة.

 قلتهم، ذه الناس بة، نحيي عاليا مفتشي الشغل رغمبهمفتشي الشغل، 

لكن شحال قدكم قبو، و اوحتى هما في الصفوف ال مامية تيمش يو باش ير 

يوم من الفروض في الحكومة أ نها قبو بالعدد البس يط اللي عندكم؟ ال اتر 

شكون الس تفيدين من الصندوق ديال الدعم  ،بشفافية أ كثر، أ ولا عاملتت

 .دوفااس تاللي ديال الناس ديال القاولات وال جراء؟ وتعلنو على ال سماء 

الاجتماعي، كاين تغييب ال جراء والنقابات يجب مباشرة الحوار  ،اليوم

لى كنتو تتع  قتصاد ل الاتبرو أ نه ال جراء في صلب الرفع ديافي كل ال جهزة ا 

ستراتيجي لوضعالوطني، اليوم خصكم تباشرو الحوار الاجتماعي  ما بعد  ةا 

يل دور طبيب الشغل وخصو هذا الوباء، اليوم خص داخل القاولات تفع 

لى كانت شي مقاولة ما كتحترمش الضوابط الاحترازية، يتحمل السؤولية ، ا 

يب كاين طب مل السؤولية، وخصكم تعرفو واش يتحخص طبيب الشغل 

 ؟لا، لاالشغل اليوم في القاولات و

داخل  "لجنة الصحة والسلامة"اليوم خصكم تفعلو الدور ديال 

 نهائيا.القاولات، ما كايناش 

لى بناء دولة ذات اقتصاد لذلك، الس يد الوزير، اليوم  نحن في حاجة ا 

 اجتماعي.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .كرا الس يد الرئيسش

 من فضلك شكرا. لرئيس،س يد اانتهيى الوقت ال 

 .للرد على التعقيبات ،لس يد الوزيرا ،الكلمة لكم

 تفضل الس يد الوزير في حدود الوقت التبقى.

 :الشغل والا دماج الهني الس يد وزير

 .بسم الله الرحمن الرحيم

 شكرا الس يد الرئيس،

 ،ينترمشكرا الس يدات والسادة الستشارين المح

اللاحظات  تعقيباتكم، سأ بدأ  ببعض  وعلىأ حييكم جميعا على تفاعلكم

 حتىالنهجية التي اخترتها والتي جاءت والتي جاءت فعلا و الواردة والتعلقة 

 .طرح ال س ئلة مرحلة في

أ نتم تدركون جيدا على ال قل بالنس بة  ،16غنبدا بالرسوم ديال الادة 

كاء اللي هما شر  لناس ديال النقاباتة ل بالنس بو (CGEM)للناس ديال 

ليها هذا الرسوم  ديالنا فهاذ ال مر هذا، تدركون جيدا الراحل التي وصل ا 

 (CGEM) سواء ديال ،ناوالا عداد ديالو، وأ حيي الفرق التي تش تغل مع 

على الدفاع  ،ال كثر تمثيلية الركزيات النقابية ،أ و ديال الهيئات النقابية

ا بروح وطنية عالية لونهات التي يمثعلى الصالح ديال الجه ديالهم الس تميت

 .وبكفاءة كبيرة

 يبدو أ نه ما كاينش تواصل بين هاذوك الفرق وهاذو اللي هنا ،ولكن

على ال قل في بعض الحالات، ل ن هذاك الرسوم كان وجد فال ول  ،عندي

دد فيه ملاحظات متعلقة بأ ن الرسوم كيجي كيح ،وفيه ملاحظات جوهرية

ة بالوسمية، الوسمية ليست حالة علقس تثناء التالحالات ديال الا لي

 16الوسمية نص عليها الشع في الادة  ،اس تثنائية يمكن أ ن ترد في الرسوم

وحسب ال عراف  هذا ال مر حسب الظروفديال وكنخليو للقضاء تدبير 

 .ديال ممارسة العمل في كل منطقة

ة اددة في الس تثنائية خارج الحالات الوار تتحدث عن حالة ا 16الادة 

وفتح الا مكانية ديال تحديد  16، الشع حدد بعض الحالات في الادة 16

درنا بحث كبير في التشيعات  ،بعض الحالات ال خرى، مشينا فعلا بحثنا

والا خوان والفرق الش تغلة ديال  ،وهذا الا خوان مشكورين عليه ،الدولية

مشكورين  ،لناكاء دياالش  ..زارة أ و لا ديال الهيئاتالعمل سواء ديال الو 

جدي وبتوجيه شخصي مني على ال قل عمل  ،على هذاك العمل اللي كيديرو

وأ نتم عارفين هاذ  ،فهذاك الرسوم، ل ن ال مر لا يتعلق بالتفصيل في الوسمية

وهاذ الشي اللي أ ثر على الرسوم ما خرجش فالوقت، واليوم الحمد  ،الشي

ديال  في السطرةوهو  عليه توافقالرسوم أ صبح نهائيا وانتهيى وتم ال لله 

 وأ نتم تعرفون هذا جيدا لل سف الشديد. ،الصادقة

ضراب  ضراب نفس الشيء، القانون التنظيمي لمارسة حق الا  قانون الا 

وتم  ،2019أ بريل  25تفاق الاموضوع ديال وهو أ يضا  ،هو قانون تنظيمي

ده ابية بصدعلى أ ن تفتح الشاورات مع الهيئات النق التوافق فهذاك الاتفاق

طلاق قبل على مشارف  وهو ما تم، اليوم نحن ،النقاش ديالو فالبرلان ا 

خوان فالركزيات النقابية خوان  ،اس تكمال الشاورات، سمعنا للا  سمعنا للا 

ذينا منها وفتحنا اخ ،كتابيةديالهم دارو لينا اللاحظات  ،(la CGEM)ف 

 ديال وزارة انون ماشيل ن هاذ الق ،القطاعات الحكومية العنية نقاش مع

فتحنا معها النقاش  ،الشغل بوحدها، ديال قطاعات حكومية عريضة

لى بعض الصيغ التي يمكن أ ن تكون.  ووصلنا ا 
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ليها قبل أ ن نطلق النقاش ،اليوم ن شاء  ،غنرجعو للنقابات ونتحدث ا  ا 

مجلس النواب ولكن لل سف الشديد  دبا بدا في ،يكون كن أ نهالله، كان مم

ل ن بعض ال ش ياء وبعض الشاريع التي الوضوع، أ يضا  ئحة أ جلتهذه الجا

تنبغيش فالحقيقة باش يجيو النظمات يطرحوها ل ن ا أ نا م ،نش تغل عليها

وهما عارفين التفاصيل الدقيقة  ،كنطرحوها معاهم وكنش تغلو معاهم يوميا

وعارفين قانون  ،قيقة ديال هاذ الرسوموعارفين التفاصيل الد ،يالهاد

ضر ا وعارفين التفاصيل الدقيقة ديال مدونة الشغل والعمل  ،اب فين وصللا 

يوم  نديرو بدينا ودرنا فعلا نقاش مع الشكاء ديالنا باشبدينا فيه، اللي 

باش من خلاله غنطلقو التشاور التعلق بمدونة دراسي بشاكة مع القضاء 

وفي كات ر ديال القضاء أ ساسي، احنا كنطبقوه فالش ل ن الحضو  ،الشغل

 ،للقضاء ؤونلتجك ولكن عندما نختلف  ،قانون مدونة الشغل ،ولاتالقا

الرأ ي ديال القضاء أ ساسي ومهم والاجتهادات القضائية يجب أ ن تكون 

حاضرة، كنا غنطلقو النقاش حول مدونة الشغل من هذاك اليوم الدراسي، 

نقابات يال ال على ال قل الا خوان د ،ال زمة وأ نتم جميعاأ يضا تأ جل نتيجة هذه 

 هاذ الشي.عارفين  ،(la CGEM)يال ود

ما يتعلق بالتصريحات، السي حفظي هاذ التصريحات اللي كانت فاللجنة 

ذاك النهار وأ نت ما كنتيش فاللجنة باش تعقب عليا وتدافع على القاولات 

ه وضحتو من بعد، كان من في حينه، ما غاديش نسحبو اليوم والناس را

ياك تما ا  و  عليا تما ونتذاكرو أ نا جنة وتعقب فالل الفروض تكون حاضر

لى عندك فيه ملاحظات، ولكن ال مر يتعلق نهائيا  ونساليو هذاك الشي تما ا 

بما قلته ووضحتو من بعد لا يمس بالقاولة نهائيا، القاولة الوطنية قدمت 

والقاولة  ن النس يج القاولاتيجزء كبير م ،وتقدم تضحيات وتش تغل

هاذ الشي ما ينكرو  ،عالية وبتضحيات كبيرةبروح وطنية ش تغل الوطنية ت 

لى نكرتو غيضحكو عليا الناس، هاذ الشي حتى شي واحد هاذ الشي  ،ا 

 .فالواقع ديالهم

ا يهلا  خرى يجب أ ن ننتبه فالقابل هناك بعض المارسات ال   ،ولكن

لى هذه ال ش ياء ونتحدثلابد مرة في كل  ،ويجب أ ن نحذر منها  أ ن نشير ا 

وأ نت عارف هاذ الشي، أ نا ما  ،الدراس الخاصة ا تحدثت عنعنها، ل

يمكن  ، وقلت3أ نا هضرت على شهر  ،هضرتش على الدارس الخاصة

وهاذ الشي بالناس بة ما وقعش غير  ،تكون أ خطاء متعلقة بالتصريحات

راه غتكونو تبعتو، درنا  ،ل خرىوقع لبعض القاولات ا ،لمدارس الخاصةل

ني للضمان الاجتماعي تنقولو أ ن بعض القاولات اللي ندوق الوطبلاغ فالص 

همينش، كاين اللي ال ن يمكن كانو الناس ما ف ،صرحت عن طريق الخطأ  

ولكن كل  ،تيتوقع أ ن التصريحات التعلقة بالفترة كلها غتكون فهاذيك الرحلة

وع من عدم الفهم الجيد فهاذيك الرحلة، نشوية ديال ، كان وواحد وه

لى غير  ..اللي اس تافدو يرجعو ..اوذالناس اللي اخ فتحنا الا مكانية ديالو  ا 

ل ن خلينا واحد المجموعة ديال  ،لبعض الحالاتولكن بالنس بة  فتحناه، ذلك

اخذينا فيها  ،على كل حال بعض الحالات ،نا وتأ كدنا منهات ب ث الحالات ومشينا 

ما يتسحب وال مور  تالي هاذ الشي ما كاين وما كاينوبال  ،خرات مؤ اقرار 

الاتحاد العام "اتصلت بالس يد رئيس  ،ناس بةوبال  ،عادية والناس فاهمين

 اك الشي اللي قلت وما فيهوهو يشاطرني الرأ ي فهذ "لقاولات الغرب

قطاع من القطاعات  ولا أ يولا يس تهدف أ ي مقاولة  حتى شي مشكل

نتاجية أ و   نا.الخدماتية فبلادالا 

يدين من الدعم الاجتماعي اللي تدار فهاذ الرحلة بالنس بة للناس الس تف 

ما تمش يوش للحالات الخاصة، جميع الحالات أ و لا الوضعيات اللي  ،ذيها

ممكن يكونو فيها ال جراء التوقفون عن عملهم خلال هذه الرحلة اس تافدو، 

 ل ن فبلادنا كاين جوج ديال ال نواع:

هاذي فئة،  ،ن الاجتماعيين للصندوق الوطني للضماين الناس النتمكا

لوطني للضمان الاجتماعي فئة أ خرى، ما وكاينين ناس خارج الصندوق ا

آخر خارج هاذو، الناس ديال الصندوق الوطني للضمان  كاينش شي أ جير أ

الاجتماعي عندهم مسطرة تدارت ليهم والناس خارج الصندوق الوطني 

فالصندوق  2شهر ع الآخرون غير السجلين ف جتماعي أ يضا جميللضمان الا

بسبب هذه الجائحة هم معنيون  الوطني للضمان الاجتماعي والتضررون

الناس ديال داخل بين  ، تم التمييزفرقنا وميزنا ..خارج هاذيك السطرة ديال

(RAMED)  وخارج(RAMED)، ل ن ف(RAMED) الوضع أ كثر.. 

ل ل ن عندنا واحد القاعدة ديا ،ال خرىالفئة  ماشي أ كثر صعوبة بحال

ليها  أ ن يتميمكن  (RAMED)العطيات متعلقة بالناس ديال  اللجوء ا 

لضبط العملية والتعامل معها بيسر، على عكس الناس اللي برا 

(RAMED) .اللي تتبني العملية كلها منذ بدايتها 

ش تغال يال الاأ ما اللي كاين هو أ ن جميع الحالات د ،فقط هذا التمييز

ا فبلادنا هي مشمولة بهاذ الدعم، الناس ديال ال جراء التي يمكن تصوره

نتماءات الهنية ديالهم ،التضررين وجا الرسوم على كل  ،بغض النظر عن الا 

وجا الرسوم التطبيقي له وحدد هاذ ال مور  ،25.20حال وجا القانون 

دوق الوطني للضمان الصنعلى ال قل بالنس بة للناس ديال بشكل واضح، 

القاولة في وضعية "وط وكيعرف ما معنى الش جا يحدد  ،الاجتماعي

وضعية "قاولة في بشوط واضحة، تيقول ليك الوتيحددها  "صعوبة

داري "صعوبة يقاف نشاطها بقرار ا  ما القاولة التي تم ا  هاذي واضحة،  ،يا ا 

ما القاولة التي فقدت  ت ديالها الشهري، % من الرقم ديال العاملا50يا ا 

، أ و لا 6وشهر  5شهر ل  بالنس بةفس الشيء ن ،2019، 4 مع شهر 4شهر 

هاذي  ،%50و 25  فقدت رقم العاملات ديالها بنس بة بينتيالقاولات ال

أ يام  5حالة خاصة تدوز فاللجان، وبالناس بة اللجان تش تغل منذ أ كثر من 

الوطني للضمان طرف الصندوق للبت في اللفات المحالة عليها من 

 ريل.التعلقة بشهر أ ب ،الاجتماعي

ما يتعلق بالصحة ديال الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي، أ ما 

دارة  ،اليا الصندوق الوطني للضمان الاجتماعيع بالناس بة لابد أ ننا نحييو ا 

ديالهم أ يضا فيما يتعلق بوضع ونعاود نجدد التحية ليهم والتفاعل  ،ومؤسسة
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شارة الجهاتواحد العدد  العنية  يةالصح  ديال الصحات ديالهم رهن ا 

والساهمة ديالهم بشكل كبير أ يضا في محاربة جائحة كورونا على هاذ الس توى 

ديال الضمان الصحات  انقول ليكم أ ن الخدمات اللي تتقدمه ولكنهذا، 

طار محاربة جائحة كورونا هي نوعية جدا،   والناس ممكنوأ نتم الاجتماعي في ا 

 ديالكم. تتشوفو هاذ الشي من خلال الاتصالا

اليوم اللف ديال مصحات ديال الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي 

وضع سيناريوهات لحل الا شكالات التعلقة هو موضوع دراسة يتم التفكير و 

جمالها، تدارت دراسة، اليوم كاينة لجنة تش تغل بين بهذه الصحات  في ا 

دارة ديال الصندوق رئاسة الحكومة ووزارة ال  شغل ووزارة الالية والا 

ن شاء الله غنحاولو أ ننا نوجدو ، )5ACAPS’l(و ..والفاعلين العنيين، ا 

 غنحاولو أ ننا نوجدوالعنيين  الفاعلين على كل حال واحد العدد ديال

ن شاء الله  ،ذه الصحاتالثلى للتعامل مس تقبلا مع ه الصيغة ..صيغة ا 

هذه الصحات غيكون حل واحد يمكن أ ن ين في حتى ال جراء الش تغلو 

 د من خلاله حلا لجميع الا شكالات التعلقة بهذه الصحات على كل حال.نج

بالنس بة للعمال الفلاحيين كيف ما قلت، العمال الفلاحيين هم أ يضا 

لى هاذيك الفئة لى  ،ينتمون ا  الوطني للضمان  مصرحين فالصندوقكانو ا 

لى  مصرحين.. ،الاجتماعي الفئات ال خرى،  في راهم نشمصرحي كانو ما ا 

 ات يجب أ ن ـاعـــول ليكم أ ن كاين بعض القطــا نقـــلى كل حال أ نـكن عــول

 
5 Autorité de Contrôle des Assurances et de la Prévoyance Sociale 

ش ات تش تغل بااعاربة ضروري أ ن بعض القطوم الغتغل، ل ن اليش  ت 

الغاربة يجلسو فديورهم، القطاعات التعلقة كلها بالصناعات الغذائية يجب 

مشكل، لذا غيوقع  ..ش نمش يو نعطيوهم فالصندوقأ ن تش تغل، ما غادين

دار واحد الا مكانية ديال أ ن القطاعات الوزارية العنية غتحدد فالرسوم 

 ،عنية بالاس تفادة من الصندوقال لوائح ديال ال نشطة الاقتصادية غير 

 .هاذي خص ال جراء ديالها يمش يو يخدمو

مة والصحة داخل ورة احترام شروط السلاضر  ،أ نا متفق معكم ،صحيح

هذاك الشي علاش انتقلنا لرحلة  ،قلنا هاذيك اللجان اللي ،عملالمرافق 

مفتشي الشغل ثم بعد ذلك بشاكة مع  الزيارات كيديروفال ول أ خرى، كنا 

ثم اليوم لجنة موسعة فيها الداخلية والصحة، يعني  ،وزارة الصناعة والتجارة

، واعطيتكم على كل القرارات كانفي عين التما  ذاختت لجنة موسعة تتمشي

 ت في هذا المجال.ذت اللي تخاحال بعض القرارا

 .شكرا لكم

 والسلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته.

 الس يد رئيس الجلسة:
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